
令和５年第８回瑞浪市教育委員会定例会会議録 

（要点筆記） 

 

日  時  令和５年７月２１日（金） １３時３０分開会 

 

場  所  瑞浪市役所 ４階 全員協議会室 

 

日程第１  前回の会議録の承認 

日程第２  本日の会議録署名委員の氏名 

日程第３  教育長諸般の報告 

日程第４  議事 

 

出席者 

   瑞浪市教育委員 

      教育長              伊 藤 慶 和 

      １ 番              羽 柴   誠 

      ２ 番              可 児 恵 太 

      ３ 番              柴 田 洋 子 

      ４ 番              鈴 木 圭 子 

 

   説明のために出席した事務局職員 

      事務局長             林   恵 治 

      事務局次長兼学校教育課長     滝 川 直 樹 

      教育総務課長           兼 松 美 昭 

      社会教育課長           奥 谷 ひとみ 

      スポーツ文化課長         水 野 義 康 

 

  職務のため出席した事務局職員 

      教育総務課長補佐兼総務係長    山 崎 美 和 

      教育総務課総務係         鈴 木 佑 佳 

 

【教科書採択に関わる部分のみ抜粋】 

教育長 

 

 

 

 

各教育委員 

 次に、議第 20号、令和６年度使用小中学校の教科用図書採択について議題としま

す。本議題につきましては、地方教育行政の組織及び運営に関する法律、第１４条

第７項のただし書に該当するため、非公開とすることについての審議をお願いしま

す。議第 20 号について非公開とすることに異議はありませんか。 

 

異議なし 



教育長 

 

 

事務局次長 

 

教育長 

 

教育長 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

異議なしと認めます。よって議第 20 号は非公開とします。 

本案について、事務局に説明を求めます。 

 

 ― 提案説明 ― 

 

 ― 補足説明 ― 

 

提案説明がありましたが、質疑はありませんか。 

 

 教科書を見ると、使い慣れた教科書を選びたくなる。あえて変えるということは、

逆に言うと自信がないと変えられないので、よく研究員は勉強されている。よく研

究して、子供の実態を考えて決めたことなので、よいと思います。私は以前から教

科書の表紙に「たのしい算数」と書いてあることについて、「『 楽しい』と書かなけ

ればならないのか？」と思っていました。「こんなことをわざわざ書かなくても算数

は楽しいに決まっている。」と考え、面白い授業づくりを心がけてきました。「楽し

い」と書くことで「普通に授業をしたら楽しくない」と表しているように感じられ

てしまいます。私は東京書籍を採択することに賛成です。 

 

他にご意見をいただけませんか。算数以外の教科についてでも結構です。 

 

今回の採択協議会には初めて参加させてもらったのですが、まず思ったことは、

どの教科書も手厚く調査されているということです。研究員になられた先生方は非

常に大変だったと感じました。時間のない中、このたくさんの教科書を読み、しか

も今は二次元コードがほとんどのページに載っているため、動画までチェックされ

て資料を作成していました。とても大変だったと思います。 

私の記憶では、協議会では社会と道徳で意見交換が多かったと感じました。私も

少し意見を言わせてもらいました。例えば社会でしたら、「今までは古い白黒の写真

だったところを、今回はあえて見やすさを追求してカラーにしてあります。」という

ような説明がありました。見やすさを追求するためにカラーにするという考えは分

かりますが、オリジナルの資料から少し変わってしまっているのではないかという

印象を受けました。白黒の写真だからこそ、戦後とか戦時中、戦前といった古い時

代のものなんだという印象が残りやすいと思います。そこをきれいにカラーで復元

してあると、「本当にこの色は、この人たちが身に付けていた物の色なのか？」「こ

の肌の色は、こんなに鮮やかだったのか？ 実はお風呂にも入れず、もっと汚れて

いたのではないか？」など、こういったことが分かりにくくなってしまうのではな

いかと思います。子供たちが理解しやすいように、よかれと考えて、きれいにする

ことでも、あまり進めてほしくないと思います。 

 



委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

各教育委員 

 

教育長 

見比べてみた雑感なのですが、算数の教科書は今まで使っていた大日本図書に比

べて、新しく使う東京書籍の方が、挿絵とかが小さくなっているのですよね。先程

の羽柴委員の意見と違ってしまうかもしれませんが、この教科書で学ぶ子供たちが

楽しいと感じるかどうかと考えると、見た目では東京書籍のものの方がとっつきに

くそうに見えます。ただ、大日本図書のものは、これだけ大きな写真とか絵が入れ

られてしまうと、教えたい内容より「こんな絵が描いてある。」とか、そちらの方に

気が散ってしまうのではないかとも思います。算数そのものを教えようとするので

あれば、もちろん効果的な絵や写真が入っているのは大事ですが、飾り付けの方に

目が行き過ぎてしまうのはいかがなものかと、二つの教科書を見比べて思いました。

算数に関して、大日本図書から東京書籍に変更したのは英断だったと思います。 

 

 やはり先生方が教えやすい教科書が一番よいかと思います。他には、上下に分か

れているというのが、やはりランドセルの中身を少しでも軽くするためにはよいと

思います。色が全く違うなど「上」「下」を間違えてもっていかなくする工夫がもっ

とあるとよいかと思います。 

 

他にどうでしょうか。 

では質疑がないようですので、質疑を終結し採決を行います。本議案については、

原案のとおり承認することにご異議はありませんか。 

 

異議なし 

 

異議なしと認めます。よって、議第 20号は原案のとおり可決されました。議第 20

号、令和６年度使用小中学校用教科用図書採択につきましては、８月末日まで非公

開ということになりますので、よろしくお願いします。 

 

 

 

 

 


